



航拍三亚崖州中心渔港。

三亚市崖州中心渔港正式开港

# 千年渔港展新篇 扬帆南海守家园



崖州民歌表演。



舞龙舞狮表演。



疍家歌舞《赛龙舞》。

为解决港口与经济发展、对外贸易相互制约的矛盾，三亚市政府于2005年12月启动客运、货运和渔港“三港分离”工程。作为“三港分离”工程之一的崖州中心渔港项目，于2013年6月开工建设，是我省重要的民生项目和基建项目。

崖州中心渔港项目规划港区用地1300亩，水域1400亩，估算总投资30亿元，主要包括渔港主体工程、生产配套设施、保障性住房、市政配套设施工程。项目分两期建设，一期估算投资25亿元，主要建设渔港主体工程、生产配套设施、保障性住房、路网一期、路网二期等开工必建项目。

目前一期工程中的码头主体工程、港池航道、交易大厅、A冷库、A制冰楼、保障房、外水外电、污水处理站、港口路、路网一期工程等项目已完工。渔港于8月1日正式开港。

700亩的水面可停靠大小船舶800艘，交易中心一楼的57个冰鲜档口已全部承租，供销商纷纷入驻，首批两栋共188套保障性住房已经交付钥匙，保障了部分渔民、渔企员工的先行搬入，而垃圾中转站、渔港综合楼、消防站等配套项目也已开始施工，预计2016年底可全部完工。

二期工程投资约5亿元，主要建设二期码头及疏浚、A冷库二期设备、B冷库、C制冰楼、保障性住房二期。目前，二期建设的码头及疏浚、保障房等项目前期工作已全面展开，预计2016年11月正式开工。

崖州中心渔港毗邻高速铁路、高速公路和三亚新机场，地理位置优越，发展潜力巨大。崖州中心渔港建成后，将以南海丰富的渔业资源和三亚及周边市县农业和农产品资源为依托，以海洋产品交易中心和水产品保税仓库为载体，打造成集交易、加工、冷链物流、配送、研发为一体的水产品、农产品现代产业基地，并重点发展海洋产品展示交易中心、海洋企业总部、海洋创新产业孵化基地、海洋创新电子商务、水产品保税仓库、冷链物流配送中心、冷库等产业。

此外，三亚也将按照省委省政府的要求，以综合渔港为牵引和突破口，将渔港建设与旅游业及周边特色产业小镇的发展充分结合起来，对崖州湾新区进行长远规划，在当地实现“渔业+旅游”“渔业+文化”“渔业+金融”等多业态融合，解决资源增值和渔民就业问题的同时，走向港城融合、产城融合、城乡融合的新渔港时代，使崖州湾新区成为三亚“十三五”、“十四五”新的经济增长点和城市建设亮点，助力城市发展“西拓”战略。

未来，三亚崖州中心渔港的建设，不仅拉动三亚西部经济快速增长，也将深刻改变海南海洋大省而非海洋强省的既有格局，实现蓝色经济以及整个海南南部经济区的新一轮腾飞。

(文/肖静 图/武昊)



渔民在渔船船头观看开港仪式。



奔赴远海开展渔业生产的渔船。



渔民将海鲜打包运往内地。



崖州中心渔港。



崖州中心渔港。